

硫酸庆大霉素过敏反应 5 例报告

浙江嘉兴市第一医院 蔡光圻

硫酸庆大霉素在近二十多年来临床使用越来越广泛，与此同时不良反应也随之增多。我院今年八月以来，门诊注射室应用××厂生产的庆大霉素(批号850226)注射液，在一周内连续发生5例(其中一天连续发生3例)即刻过敏反应。现报导如下：

例1：郑×，男，14岁，学生。因高热而急诊。诊断为流感。第一次肌注庆大8万u，约10分钟患者突然晕倒在地，失去知觉，面色苍白，送急诊室抢救。心率50次/分，血压未量。

例2：张×，女，22岁，工人。高热待查。第二针肌注庆大8万u约8分钟即感上腹部不适、喉头发凉，双目看不见，两上肢似助产士手抽搐，即送急诊室。心率120次/分，血压80/50mmHg。

例3：丁××，女，26岁，工人。高热待查。第一次肌注庆大8万u约5分钟，双眼睁不开，胸闷，面色苍白，出汗，全身发凉后晕倒在地，扶送急诊室。心率60次/分，血压100/70mmHg。

以上送急诊室后平卧用10%葡萄糖酸钙10毫升加50%葡萄糖溶液20毫升静脉推注。休息片刻后恢复原状(其余2例症状与以上病例相同)

去年8月以来，我院门诊注射室也曾有十多例应用不同厂生产的庆大霉素发生面色苍白，大汗淋漓及突然晕厥现象。因发生过敏反应的间隔时间比较远，未引起足够的重视。

文献上曾有庆大霉素过敏致死的报导，所以应该引起医护人员的警惕。